

同心战“疫” 共克时艰

“菜篮子”里的抗疫力量

——西宁市农副产品市场保供见闻

本报记者 倪晓颖 陈曦 张慧慧

民生连着民心，民生凝聚人心。疫情防控阻击战亦是民生后勤保障战。老百姓的“米袋子”“菜篮子”保供稳价，是抗击疫情的另一战线。连日来，我省多措并举保障重要民生商品供应，米、面、粮油、蔬菜等重要民生商品库存充足、供应有序、价格稳定。西宁市在严格静态管理措施的同时，对保障市民群众正常生产生活作出周密安排，主城区重点商超、农贸市场、社区便利店、零售药店等生活物资保障场所将正常开放，完全满足广大市民日常所需，全力保障居民群众基本生活。

“菜篮子”“满满”
“肉盘子”“稳稳”

“穿上外套，戴好口罩，这几天想吃啥就下楼到小区内的便民菜摊采购食材，来回花不了5分钟。”4月17日，在西宁市城西区盐湖巷一家蔬菜水果店内，市民周雨不紧不慢地挑选了一些新鲜的青菜、茄子、西红柿等蔬菜。

在青藏高原农副产品集散中心，记者看到商户们佩戴口罩，有的正忙着称斤算账，有的及时清理垃圾并用酒精消毒，整个市场井然有序。

“这几天蔬菜入场量不但没减少，反而增加了百分之二十左右。同时，截至4月17日集散中心已完成400吨‘蔬菜包’的配送任务，因此广大市民无须恐慌，按需理性采购即可。”集散中心负责人朱玮说。

据了解，自4月15日以来，青藏高原农副产品集散中心蔬菜进场量7383.759吨、鲜肉进场量33.798吨、鸡蛋进场量440.550吨、粮油进场270.712吨、水果进场量815.200吨；截至4月17日，蔬菜库存量约2338.937吨、鲜肉库存量约14.228吨、鸡蛋库存量约75.418吨、粮油库存量约446.845吨、水果库存量约2392.077吨。猪肉、羊肉、蔬菜等供应均能满足市场正常消费需求。重要民生商品价格运行基本平稳，粮油价格稳定，猪肉、鸡蛋价格小幅上涨，牛肉、羊肉价格稳定，蔬菜价格平稳。

“这两天西宁各大超市都需要很多蒜薹，政府为我们的运输车辆开通了绿色通道，价格也没涨，市民完全不用担心自己的‘菜篮子’。”在集散中心经营20多年蔬菜批发生意的马学林一边忙着收拾摊位一边说。



西宁市青藏高原农副产品集散中心供应均能满足市场正常消费需求。

本报记者 陆广涛 摄

货架“足足”
物价“平平”

间隔两米、扫码、排队限流进入……4月17日，记者走进位于西宁市城中心的西宁大十字百货商店生活超市，最直观的感受便是忙而不乱、井然有序。

“我们根据每天的销售量进货，每天要进3吨左右的各类蔬菜，包括西红柿、黄瓜、青椒等，附近小区居民的民生用品需求完全可以得到保障。”西宁大十字百货商店有限公司总经理彭玉龙介绍，连日来，超市日接待达到近3000人次，为控制人流，超市内的顾客出来一个进去一个，保证室内人数不超过20人。

在商品供应充足的前提下，价格成为了市民最关心的问题。

“我们的销售价格严格执行政府的批零差价，并且都在显眼的位置进行公示。”蔬菜售卖区内，彭玉龙指着公示牌说道。上面清晰地写着每样蔬菜的批零差价，白萝卜：零售2元每500克，批发1.4元每500克。西红柿：零售6.7元每500克，批发4.8元每500克……

为全力做好静态管理期间市民基本生活物资保障工作，西宁市在严格静态管理措施的同时，主城区重点商超、农贸市场、社区便利店、零售药店等生

活物资保障场所正常开放，全力满足广大市民日常所需。西宁市副市长、市疫情防控处置工作指挥部流调溯源组组长王刚介绍，西宁市将继续加大供应点数量，延长超市营业时间，开辟点对点供应新模式，尽全力保障全市市场物资供应。

线上订单“多多”
商城温情“暖暖”

4月17日凌晨2时许，位于西宁市火车站的党报物流城市生鲜配送基地仍是灯火通明，订单数量百倍暴增……

2660平方米的标准化生鲜配送基地内，农残检测区、货品验收区、分拣操作区、备货区、投筐区合理分布，工作人员紧张有序的进行各类商品的分拣、打包、搬运、装车。

李雅南和同事相互配合，熟练地将一捆捆新鲜翠绿的蒜薹按照不同重量分装。他说“这几日，‘青报商城’的订单量持续增加，我们休息时间不足四个小时。但一想到我们加快分拣速度，客户就能早点收到蔬菜包，再累都值得。”

家住城东区乐家湾镇隆豪利家园的杨改措收到蔬菜包后，高兴地说：“我们可以根据自己的需求在‘青报商城’

选择蔬菜套餐，菜品很新鲜，配送很及时，生活物资有保障，我们居家抗‘疫’也更安心！”

西宁市本轮疫情发生以来，作为青海日报社官方电子商务平台，“青报商城”围绕米、面、油、肉、蛋、奶等八大类日常生活用品，竭力保障生活物资供应，将每一份新鲜送到市民手中，彰显应有担当。截至4月16日6时，“青报商城”已累计配送蔬菜32吨，大米21.3吨，面粉17.3吨，食用油4.15吨，肉类3.31吨。

“现在是与疫情较量、与时间赛跑的关键时刻，这种时候，我们不上谁上！做好生活物资供应保障，让市民吃上绿色健康的食品是我们应尽的责任。”青海报业发行物流有限公司总经理董维良坚定地说道。

民有所呼，政有所应。在全省疫情形势复杂严峻时刻，不少地方的超市、农贸市场实行“线上下单、零距离配送”，许多党员干部和志愿者化身分拣员、配送员，让“菜篮子”及时上得了百姓餐桌。

通过记者走访，我们看到，坚持以人民为中心，以供应稳保障价格稳、以价格稳促进供应稳，我们有条件、有能力、有信心保持重要民生商品供应平稳运行。

西宁消防支队
五项便民利企措施
助力疫情防控

本报讯（记者 郭靓）为统筹做好疫情防控、经济社会发展和城市消防安全，4月15日，西宁市消防救援支队推出全程网办、容缺受理、技术服务、“线上”指导、在线咨询五项服务保障措施，为群众和企业办理消防安全事项提供便捷服务。

疫情防控期间，推行消防行政许可“线上”受理，公众聚集场所可通过网络递交开业前承诺申请，消防部门实行“不见面”审批并“线上”发送结果，申请实行“容缺受理”，单位只需提交承诺书或申报表，其他材料可在现场核查时补齐，如遇特殊情况，单位可提出核查延期申请，也可电话咨询辖区消防部门。

消防部门成立技术指导小组，优先为封控区、集中隔离点、重要生活物资保障和国计民生类单位提供实地或

远程检查指导工作，开展火灾隐患排查、风险提示、消防宣传等消防技术服务。建立重点单位和高风险非重点单位微信联络群，通过视频或信息提示等方式，动态掌握并指导单位推动“三自主两公开一承诺”及开展火灾隐患自查自改，实时跟进消防安全生产责任落实。

结合疫情防控工作实际，对涉及疫情防控的单位场所和涉及民生保障的单位、个人，实行“首违不罚”制度，对首次检查发现的轻微消防违法行为且能当场整改的，不予处罚。消防部门还将通过消防官方微信、微博等平台，为全市企事业单位（场所）消防安全管理、火灾隐患整改和市民居家防火安全常识等提供在线消防安全答疑和技术服务跟踪指导，全力确保疫情防控期间的消防安全形势稳定。

海东市乐都区
全力储备疫情防控物资

工作人员正在装卸储备疫情防控物资。

本报讯（记者 陈俊）防疫物资储备是打赢疫情防控阻击战的前提和基础，为确保储备全、调得出、用得上，4月16日下午2时，海东市乐都区从西宁市青藏高原农副产品集散中心运回市民生活必需品物资。截至目前，乐都区19家重点商贸流通企业储备生活必需品540余吨，粮油储备充裕、品种品类齐全。

面对新一轮疫情防控形势，乐都区委区政府高度重视应急物资储备，各职能部门精准做好稳价保供、基础服务等工作，建立居民生活必需品等重要物资市场日监测报告制度，强化市场价格监管调控，实时掌握重要生活物资价格变动情况，健全完善各项应对措施，督促指导商超、农贸市场、商贸流通企业等加强与农副产品主产地产销对接，建立稳定可靠供销关系，提前补充货源，确保商品供应充足、价格稳定。

据悉，基本生活物资运输期间，6辆保供车辆全部实行闭环管理，在乐都高速路口，卡点执勤人员依次对运输车辆进行全车消毒消杀，运输车辆按照疫情防控要求报备社区，并进行核酸检测和居家隔离健康监测。据了解，截至目前乐都区共储备一次性医用口罩10万余只、12㎡居住型棉帐篷398顶、20㎡居住型棉帐篷100顶，棉衣裤、棉大衣、棉被棉褥等超3000件（套）。

乐都区华东生活超市负责人介绍：“现有米面粮油25吨，各种货物储备齐全、供应充足，部分商品价格在疫情防控期间作了降价调整，像25kg珍珠米平时一袋135元，现降为122元，特殊时期企业理应发挥社会责任，为社会和群众做一些力所能及的贡献。”

“矗立”盆地 海南之高

(上接第一版)

被誉为“中国热盆”的泛共和盆地是中国境内地热资源最丰富的地区，且具有埋藏浅、温度高、品质好、易开发的特点。地表下5000米以上的区域蕴藏热能折合845亿吨标准煤，10000米以上的区域蕴藏热能折合16700亿吨标准煤。

2021年海南州依托丰富的地热资源，建成了供热面积22万平方米的地热清洁供暖工程，实现24小时不间断供热，达到供热成本下降、供热质量提升的效果，装机300千瓦的干热岩试验性项目成功发电并网。

在规划的609平方公里海南州光伏园区内，通过基础设施和生态林的建成，风速降低50%，土壤水分蒸发量减少30%，植被覆盖率恢复到80%，荒漠化土地和沙化土地呈现出“双下降”。

最贫瘠恶劣的地方，往往开出最惊艳的鲜花。用“光伏+”作文章，带来的是越来越多的美好愿景。今日之海南，已不仅仅是单纯的滞后与发展的碰撞，更是梦想通往现实的桥梁，是海南儿女幸福指数的升华。

因“才”而兴，这是一片
实干之地

以“人才指数”拉升“发展指数”。一个区域的发展，与人才成长及全民素质成正比，是提升软实力的重要参照系。

坚持把人才资源开发摆在突出位置。近年来，海南州实施创新创业人才开发、企业人才能力提升、高技能人才建设、基层人才振兴4项重点工程。围绕医疗卫生、教育文化、环境保护、清洁能源、数字产业发展等方面，重点培养

提振精气神 战“疫”你我他

郝伟

什么是精气神？简而言之，就是坚定的信念、必胜的信心、顽强的斗志、高昂的士气、充沛的活力、扎实的作为。任何时候，特别是紧要时刻，精气神足了，工作就好做了，组织力、执行力、创造力就应运而生，向心力、凝聚力、战斗力就会大大提高。

为做好疫情防控工作，切实保障人民群众身体健康和生命安全，根据省市疫情防控处置工作指挥部统一安排部署，西宁市主城区实施静态管理。千头万绪，工作繁重，需要我们每个机构、每个场合、每个环节、每个节点、每个家庭、每个个体，汇成一股劲，提振精气神，步调不乱、节奏不散，群策群力、协同配合，勇于担当、共克时艰，以及时阻

断传播风险，确保群众健康、安全。

“提振精气神”的一个重要方面就是坚决克服麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、松劲心态。麻痹、侥幸是抗击疫情最大的敌人，厌战、松劲是防线动摇的直接原因。本轮疫情发生，给防控工作再次敲响警钟。疫情形势要求我们必须杜绝过于自信的心理，消除可能存在的死角，以更负责的态度、更有力的措施、更科学的手段，筑起呵护人民群众身体健康和生命安全的坚强堡垒。有疫情的地方要有警惕之心，没有发生疫情的地方也要防范和消除侥幸心理，即使工作和生活恢复正常，仍要把人民群众身体健康和生命安全放在第一位，及时回应群众关切，把常态化疫情防控

措施落到实处。

“战‘疫’你我他”的一个关键之处在于要靠群众，才能赢得抗疫阻击战的全面胜利。面对汹汹疫情，人民群众是我们最“硬核”的依靠力量。我们要广泛动员群众、组织群众、凝聚群众，全面落实联防联控措施，构筑群防群治严密防线。通过网络网格、线上线下、制度技术、前线后方，上下打通、条块融合、系统集成、整体联动，进一步把党密切联系群众的优势转化为疫情防控的强大政治优势。抗疫成果来之不易，需要大家共同守护，全民自觉隔离，这是疫情防控最快、最有效、成本最低的方式。为确保自身安全、亲人健康、同事幸福、社区安宁，我们每个人都不能置

身事外，要积极投身战“疫”斗争中，凝聚起众志成城、共克时艰的强大合力。每个人是自己健康的第一责任人，健康中国，应该由每一个健康的中国人组成。疫情面前没有旁观者。我们要保持耐心和韧性，掌握、运用好防控知识，形成良好、管用的个人习惯，用一时之“静”换长久之“安”，坚信“疫情终将过去，我们一定会好起来”，以实际行动为织牢防疫大网尽一份力。

我们相信，在全市社会各界和广大市民朋友的共同努力下，我们一定能够战胜疫情。衷心祝愿全市人民身体健康、阖家幸福！待到山花烂漫时，共看繁花似锦开！

西宁市新冠肺炎疫情防控处置工作指挥部

2022年4月17日



关于在外人员暂缓返宁的倡议书

全市广大市民朋友：

近期，国内疫情呈现点多、面广、频发特点，西宁市已连续多日发现新冠肺炎阳性人员。为进一步落实中央、省和西宁市对新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作部署，减少人员流动带来的疫情传播风险，坚决阻断新型冠状病毒的传播途径，切实保障全市人民群众身体健康和生命安全，在此发出如下倡议：

一、近期暂缓返宁。自倡议发布之日起，西宁市在外探亲、旅游、度假、务工等一切人员，请暂时不要返宁。请全市广大市民转告仍在外地尚未返宁的

人员及近期计划返宁的亲朋友好立即取消返宁计划。确需回来的，请提前主动向所在地社区（村组）报告，自觉配合做好核酸检测、健康监测等管控措施。如已来宁返宁的中高风险地区人员要执行14天集中隔离医学观察+7天居家隔离医学观察，做到不外出、不走访友、不去人员聚集场所。所有省外来宁返宁人员须凭“两码”、持有48小时内核酸检测阴性证明，落实抵青后24小时内完成1次落地核酸检测。

二、不前往涉疫地区。请广大市民密切关注疫情发生国内中高风险地区动态变化，不前往中高风险地区。已在外省的市民严格遵守当地疫情防控各项规定，尽量减少流动，不前往中高风险地区，主动接种新冠疫苗，按所在地有关要求，自觉配合落实疫情防控措施。

三、保持健康生活方式。请广大市民保持“戴口罩、勤洗手、勤通风、少聚集、一米线、用公筷”等良好生活习惯和干净整洁卫生的居家环境。出入市场、商超、交通场站、宾馆、酒店等公共场所，须全程佩戴口罩，主动接受扫码测

温，避免接触公共物品，避免用手接触口、鼻、眼等部位。不恐慌、不信谣、不传谣，保持良好心态，积极乐观地工作和生活，及时了解西宁市的疫情动态和防控要求。

我们相信，在全市社会各界和广大市民朋友的共同努力下，我们一定能够战胜疫情。衷心祝愿全市人民身体健康、阖家幸福！待到山花烂漫时，共看繁花似锦开！

西宁市新冠肺炎疫情防控处置工作指挥部

2022年4月17日